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Sinteza 

 

1. Aspecte generale 

 1.1. Scopul și obiectivele lucrării 

    Turismul modern este în continua schimbare și adaptare la evoluția tehnică care o are 

societatea contemporană puternic tehnologizată. Odată cu apariția și accesibilitatea publicului 

larg la mijloacele moderne de deplasare au aparut mai ales în ultimii 10-20 de ani și la noi în 

țara o nouă categorie de turisti și anume cei care utilizează ORVs (Off-Road Vehicles).  

    Ținând cont că în țara noastră încă mai întâlnim peisaje montane și forestiere virgine precum 

și un bogat potențial etnografic dat de prezența arealelor rurale bine conservate, România nu a 

făcut excepție nici ea aparând și la noi „trendul” practicării sporturilor de aventură prin 

intermediul ORVs. Pe lângă acest fenomen cu o popularitate crescută avem și o categorie 

aparte și anume cel al practicanților sportului de rally-raid. 

    Această explozie din ultimii ani a segmentului turistic de nișă extrem de puțin valorificat la noi 

în țară ce constă în sporturile de aventură Moto Adventure, 4x4 adventure și Mountain Bike ale 

căror desfășurare este în prezent majoritar haotică și prea puțin monitorizată și reglementată  

fapt ce poate duce un impact negativ asupra mediului. Astfel apare necesitatea existentenței 

unor norme și in primul rând al unor instrumente necesare desfășurării în condiții de siguranță 

atât pentru factorul uman implicat cât și pentru a gestiona un impact minim care îl poate avea 

acestă activitate asupra ecosistemelor în care se desfașoară. Această lucrare se vrea un 

instrument pentru acoperirea acestu vid de instrumentar în desfășurarea acestor tipuri de 

turism de aventură prin intermediul ORVs. 

     În lucrarea de față s-a documentat o cartare și o evaluare a traseelor montane din Munții 

Gurghiului și s-au emis o serie încadrări structurate în clase de dificultate și de riscuri ale 

traseelor montane destinate ORVs și mountainbike. Aceste clasificări sunt susținute de analiza 

datelor culese din teren, de specificului mijloacelor tehnice necesare practicării acestor sporturi 

precum și de experienta de teren a riderilor. A urmat procesarea acestor date prin intermediul 

tenicilor GIS pentru creearea unor instrumente utile și exacte în practicarea sporturilor de 

aventură avute în analiză.  

   Utilizarea acestor clase de risc și de dificultate ale traseelor destinate ORVs precum și 

investiția de o valoare scăzută necesară creării unor platforme virtuale ca instrumente 

principale în desfășurarea acestor genuri de activități deschide o multitudine de aplicații 

practice ale acestui studiu prin posibilitatea creării unor hărti specifice, ale unor aplicații 

destinate terminalelor smartphone, a roadbook-urilor pentru cursele de rally raid, etc. 

 



1.2. Așezarea geografică a Munților Gurghiului, caracteristici geografice a arealului aflat în 

studiu ca factor favorizant al practicării sporturilor de aventură analizate, limitele și 

regionalizarea geografică   

   Munţii Gurghiului fac parte din lanţul Carpatic Occidental şi sunt plasaţi în grupa Carpaţilor 

Moldavo – Transilvani. Munţii Gurghiului se desfăşoară între Defileul Mureşului, la nord, şi 

Pasul Sicaş(Liban), de la obârşia Târnavei Mari, la sud. Astfel la nord se învecinează cu Munţii 

Călimani, la est cu Depresiunea Giugeului, la sud cu Munţii Harghia iar la vest cu Subcarpaţii 

Transilvaniei respectiv Depresiunea Transilvaniei,(fig.1). Sunt munţi de origine vulcanică cu o 

suprafaţă de aproximativ 1400Km2. 

  
Fig.1 Amplasarea spațială a Munților Gurghiului         Fig.2 Regionarea geografică a Muntilor Gurghiului     

                

1.3. Areale de interes din punct de vedere al infrastructurii turistice în Munţii Gurghiului 

    Analizând specificaţiile tipurilor de turism studiate respectiv moto adventure, 4x4 adventure 

şi moutain bike, trebuie ţinut cont şi de necesităţile tehnice şi logistice vitale practicării acestor 

tipuri de turism. Astfel în cazul Munţilor Gurghiului orientarea şi structurarea traseelor turistice 

trebuie să ţină cont şi în același timp depind într-o bună măsură de infrastructura existentă fapt 

ce duce la creearea de „linii” turistice care în fond leagă zonele cu capacităţi de cazare şi servicii 

limitrofe Munţilor Gurghiului de obiectivele reprezentate de potenţialul natural al traseelor. 

    Astfel în arealul analizat am identificat următoarele 7 poligoane,(Fig.3) ce prezintă capacităţi 

turistice de cazare sau zone cu infrastructură turistică mai mult sau mai puţin completă, însă cu 

o infrastructură ce permite desfăşurarea unor tabere de bază sau competiţii sportive de gen. 



 
Fig.3 Arealele de interes turistic ai Munților Gurghiului 

 

3. Noţiuni de valorificare turistică, potenţialul turistic al reliefului vulcanic al Munţilor 

Gurghiului 

    Prezenţa unei reţele de drumuri forestiere precum şi a drumurilor stânelor tradiţionale de pe 

poienile de creastă sunt principalul factor ce avantajează sporturile de aventură aflate în studiu, 

sporturi prin practicarea cărora impactul antropic enviromental este foarte redus şi prin prisma 

faptului că nu necesită o infrastructură modernizată care să afecteze peisajul natural iniţial sau 

să afecteze ecosistemele locale traversate. 

   În vederea identificării oportunităților dezvoltării acestor activități de recreere avem în vedere 

următorul câmp de analiză din punct de vedere al prospectării turistice a Munţilor Gurghiului 

raportată la sporturile de aventură : 



 

Fig.4 Câmpul de analiză din punct de vedere al prospectării turistice 

4. Riscurile naturale şi utilizarea G.I.S. în vederea evaluării traseelor montane. Criteriile de 

stabilire ale gradelor de dificultate - Caracterizarea traseelor turistice actuale şi potentialul 

dat de utilizarea GIS în cartarea de traseelor noi, Riscurile la care sunt expuse traseele actuale 

    Traseele actuale se rezumă la traseele standard marcate turistic. Desfăşurarea lor în spaţiu 

acoperă traseele de creastă şi vârfurile mai importante reprezentate de aparatele vulcanice. Din 

punct de vedere al traseelor existente putem observa o proastă gestionare a lor datorată 

marcajelor învechite şi putin vizibile, bineînţeles cu câteva excepţii (zona Vf. Saca Mare, Sovata, 

Poiana Bacta), însă cu dezvoltare strict zonală fapt care duce la necesitatea abordării studiului 

acestora prin prisma noilor metode de cercetare a traseelor montane. 

    Determinarea unor trasee turistice noi prin intermediul receptoarelor G.P.S. de către autor 

sunt facute în desele ieşiri de documentare în teren cu tehnica G.P.S. din dotare,(Garmin 62S). 

După culegerea datelor din teren a urmat transferul şi conversia acestora în formate 

compatibile cu programele G.I.S.. 

 

4.1. Riscurile naturale la care sunt expuse traseele actuale 

    Geomorfologia Munţilor Gurghiului condiţionează în mod direct prezenţa şi extinderea 

spaţială a rețelei de drumuri forestiere care constitue infrastructura de bază a tipurilor de 

trasee analizate în această lucrare. Ţinând cont de specificul geomorfologic al arealului aflat în 

studiu respectiv a morfometriei şi geologiei Munţilor Gurghiului precum şi a specificului meteo-

climatic zonal distingem urmatoarele categorii de riscuri care influenţează direct traseele 

turistice actuale analizate în lucrare: riscuri de origine naturală şi riscuri de origine antropică. 



Riscurile de origine naturală sunt reprezentate de riscurile geomorfologice, riscurile climatice, 

geomologia și pedologia, prezența macrofaunei de-a lungul traseelor montane.  

 

5. Criteriile luate în calcul la evaluarea traseelor de moto şi 4x4 adventure, respectiv 

moutainbike: - Criteriul dat de morfometria reliefului:, Criteriul dat de natura suprafeţelor de 

rulare ale traseelor, Criteriul dat de factorii meteo-climatici 

5.1 Criteriul dat de morfometria reliefului 

     Pantele întâlnite de-a lungul traseelor; panta ca factor limitativ este accentuat de prezenţa 

unor suprafeţe de rulare cu aderenţă scăzută (roci nefixate, roci de diametre mari, sol afectat 

de umiditate), care accentuează influenţa prezenţei suprafeţelor înclinate asupra gradului de 

dificultate al încadrării a unui traseu.  

     Astfel întâlnim următoarele grade de dificultate a pantelor în condiţii de traseu uscat şi de 

umiditate: 

 

*In aceste cazuri gradele de încadrare sunt puternic influenţate de natura suprafeţelor de rulare (vezi 

exemplul studiului de caz) 

Fig.5 Gradele de dificultate a pantelor în condiţii de traseu uscat şi de umiditate 

 

Gradele de dificultate 
ale pantelor în condiţii 

de drum uscat

Grad 1

Pante mici 

(pâna la 100)

Grad 2

Pante medii

(între 10 şi 200)

Grad 3

Pante mari

(peste 20 - 300)

Grad 4

Pante foarte 
mari

( peste 300 )

Gradele de dificultate 
ale pantelor în condiţii 

de traseu ud

Grad 1

Pante mici 
(pâna la 50)

Grad 2

Pante medii 
(între 5 şi 100)

Grad 3

Pante mari

(între 10 - 200)

Grad 4

Pante foarte 
mari

(peste 200)



5.2 Criteriul dat de natura suprafeţelor de rulare ale traseelor 

 

     Este criteriul cel mai sensibil în definitivarea claselor de dificultate a traseelor analizate 

deoarece modifică direct cel mai important coeficient ce influenţează siguranţa rulării pe 

traseele montane la aceste categorii (ORVs și mountain bike), anume cel al aderenţei. Astfel 

putem afirma că gradul de aderenţă al unui traseu este unul din principalii factori limitativi al 

accesului pe un traseu turistic la aceste clase. Bineînţeles că aderenţa este influenţată în primul 

rând de natura suprafeţelor de rulare însă nu ne putem reduce doar la aceste criterii deoarece 

în realitate intervin şi alţi factori externi cum ar fi cei meteo-climatici, morfologici, antropici, etc. 

 

Fig.6 Caracteristicile avute în vedere în evaluarea suprafeţelor de rulare 

 

    Prin urmare întâlnim următoarele 3 tipuri de suprafețe de rulare:  

    a. Suprafețe de rulare constituite din sol la clasa moto adventure și mountainbike: 

 

Natura suprafeţelor 
de rulare

Suprafaţa de 
rulare constituită 

din sol

Se urmăreşte 
profunzimea păturii 
de sol afectată de 

umiditate de la 
suprafaţa căii de 

rulare

Suprafaţa de 
rulare constituită

din macadam

Gradul de fixare al 
elementelor de roci 

din componenţa 
macadamului

Dimensiunea rocilor 
din componenţa 

macadamului
Combinaţii între 

primele două (sol + 
macadam)



 

Fig. 7 Gradele de dificultate ale suprafeţelor de rulare constituite din sol în funcţie de gradul de umezire 

al acestora, clasa moto adventure și moutain bike 

 

     Accesul pe traseele montane în toate aceste cazuri poate fi îngreunat de prezenţa 

fragmentelor de roci neconsolidate, prezenţa precipitaţiilor solide timpurii, prezenţa 

fenomenelor de ravenaţie şi şiroire de-a lungul suprafeței de rulare a traseului, prezenţa unor 

cursuri de apă ce intersectează traseele, temperaturi negative, prezenţa stratului de frunze în 

perioada toamnei târzii precum şi de prezenţa pantelor. 

      Bineînțeles procentul de influenţă asupra gradului de aderenţă raportat la sporturile 

analizate diferă între clasele desfăşurate pe 2 roţi şi cele pe patru roţi astfel încât la clasa 4x4 

adventure avem o cu totul altă încadrare datorită celor 4 roţi motrice şi a unei 

aderenţe/stabilităţi/greutăţi crescute. 

Gradele de dificultate la traseele cu suprafața de rulare de sol la clasa 4x4: 

 
Fig. 8 Gradele de dificultate ale suprafeţelor de rulare constituite din sol în funcţie de gradul de umezire 

al acestora, clasa 4x4 adventure. 

 

• traseu afectat superficial

• profunzime de umezire a solului de până la 1 cmGrad 1

• traseu afectat de precipitaţii

• strat de sol afectat de umiditate între 1 şi 5 cmGrad 2

• traseu puternic afectat de precipitaţii

• are un strat de sol afectat de umiditate între 5 şi 20 cmGrad 3

• traseu foarte puternic afectat de precipitaţii

• are un strat de sol afectat de umiditate de peste 20 cmGrad 4

•traseu afectat superficial

•prezintă un strat de sol afectat de umiditate de până la 5 cmGrad 1
•traseu afectat de precipitaţii

•prezintă un strat de sol afectat de umiditate de o profunzime 
situată între valorile  de 5 şi 15 cm 

Grad 2
•traseu puternic afectat de precipitaţii

•prezintă un strat de sol afectat de umiditate de o profunzime 
situată între valorile de 15 - 50 cm

Grad 3
•traseu foarte puternic afectat de precipitaţii

•prezintă un strat de sol afectat de umiditate cu o profunzime 
de peste 50 cm.

Grad 4 



      b. Trasee ce prezintă suprafaţa de rulare constituită din fragmente de roci (drumurile 

forestiere de macadam) 

      Calitatea macadamului (drumul pietruit respectiv drumurile forestiere) poate fi determinată 

de criterii date de dimensiunile fragmentelor de rocă ce compun pătura de rulare precum şi 

gradul lor de stabilitate sau fixare în suprafaţa de rulare, prezenţa fenomenelor pluvio-

denudaţionale de-a lungul suprafeţelor traseelor, etc. Toți acești factori constituie indici ce pot 

schimba gradul de dificultate al traseului în mod direct. 

      Cel mai important aspect de urmărit la calitatea macadamului este gradul de fixare a 

fragmentelor de rocă ce intră în compoziţia suprafeţei de rulare iar în al doilea rând 

dimensiunile acestor fragmente. Astfel în funcţie de experiența și practica în teren am emis 

următoarele clasificări: 

      Clasificarea gradului de fixare al elementelor compuse din fragmente de roci ale 

macadamului: 

 

 
Fig. 9 Gradul de fixare al elementelor compuse din fragmente de roci ale macadamului 

 

 

     Din punct de vedere al diametrelor rocilor ce intră în compoziţia macadamului avem 

următoarele grade: 

Grad 3

Are un procent al elementelor solide din compoziţie nefixate de peste 50% 

Grad 2

Are un procent al elementelor solide din compoziţie nefixate între  20 % şi 50%

Grad 1

Are un procent al elementelor solide din compoziţie nefixate de până la 20%



 

Fig. 10 Gradele de risc datorate mărimii elementelor componente ale suprafeţelor de rulare constituite 

din macadam 

     Încadrări speciale: 

    Datorită complexităţii reliefului, o categorie aparte o constituie cazurile în care întâlnim 

suprafeţe de rulare constituite din sol în combinaţie cu elemente de roci nefixate. 

5.3 Criteriul dat de factorii meteo-climatici 

     Precipitaţiile atmosferice prin impactul direct asupra suprafeţelor de rulare cât şi 

precipitaţiile care determină creşterea debitelor şi apariţia fenomenelor de inundaţii, viituri, 

torenţi, surpări ce pot afecta direct suprafaţa de rulare a traseelor montane. 

    Răcirile bruşte de temperatură pot avea un puternic rol limitativ îndeosebi în perioadele de 

toamnă târzie când pot apărea fenomene de îngheţ timpuriu, precipitaţii solide timpurii. Sunt 

fenomene care au un impact important asupra traseelor prin reducerea radicală a aderenţei 

alături de scăderea confortului termic în special practicanţilor sporturilor pe două roţi care sunt 

expuși direct intemperiilor şi fluctuaţilor de temperatură. 

    Vânturile puternice: pot determina doborâturi ale vegetației forestiere de-a lungul traseelor 

montane sau pot afecta direct traseele în sectoarele de creastă înalte expuse la vânturile 

puternice. De prezența vânturilor puternice sunt afectați în special practicanţii sporturilor pe 2 

roţi din punct de vedere al stabilităţii în timpul rulării pe traseele expuse.   

     Fenomenul de ceaţă prezintă un risc prin faptul că îngreunează orientarea în teren şi în 

acelaşi timp împiedică observarea din timp a riscurilor prezentate de traseu, mai ales în condiţii 

de rulare cu viteză mărită, de pe suprafaţa acestora.  

Grad 4. Foarte mare

Are în componenţă elemente de roci cu diametre de peste 30 cm

Grad 3. Mare

Are în componenţă elemente de roci cu diametre între 15 şi 30 cm

Grad 2. Mediu

Are în componenţă elemente de roci cu diametre între 7 şi 15 cm

Grad 1. Mic

Are în componenţă elemente de roci cu diametre de pâna la 7 cm



6. Tabelele cu clasele de dificultate a traseelor montane şi caracteristicile lor la clasa de Moto 

Adventure, Moutain Bike şi 4x4 Adventure 

     Datorită diferenţelor date de specificului materialelor tehnice utilizate între clasele pe două 

roţi şi clasa de 4x4 este necesară tratarea diferenţiată din punct de vedere al încadrării gradelor 

de dificultate a traseelor montane. 

     Dacă am ţine cont doar de criteriile tehnice ale suprafeţei de rulare ce influenţează siguranţa 

rulării pe tipurile de trasee analizate am avea următoarea situaţie expusă în graficul următor: 

 

 

Fig. 11 Ponderea criteriilor tehnice in evaluarea traseelor 

      În realitate aderenţa suprafeţelor de rulare este influenţată de un cumul de  parametri cu un 

spectru mult mai larg care pot influenţa încadrarea într-o clasă sau alta la fel cum şi siguranţa 

riderilor poate fi influenţată nu numai de parametrii naturali ci şi de cei tehnici, cunoştinţe în 

pilotare, orientare, materiale tehnice, etc.  

      În forma extinsă a lucrării sunt detaliate fiecare din situațiile întâlnite în teren în cuprinsul 

tabelelor claselor generale de dificultate.  

     Astfel avem următoarele caracteristici generale în funcţie de clasă, (fig.12). 

 

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

4.5

Clasa
1

Clasa
2

Clasa
3

Clasa
4

Clasa
5

Clasa
6

Clasa
7

Clasa
8

Clasa
9

Clasa
10

Grad Panta

Gradul marimii elementelor solide
din componenta macadamului

Gradul de fixare al elementelor
solide din compozitia
macadamului

Gradul profunzimii umiditatii in
stratul de sol de la suprafata caii
de rulare



 

Fig. 12 Graficul comparației intre clasa generala de risc natural si nivelul de dificultate 

 

     În urma analizei graficului de mai sus (fig.12), observăm că indicatorii clasei generale de risc 

au aceeaşi valoare cu indicele nivelului de dificultate în timp ce gradul de risc natural creşte şi el 

exponenţial pe măsura creşterii valorii clasei în care se încadrează însă cu intensitate 

diferenţiată în funcţie de mărimea clasei de încadrare. 

 

7. Utilizarea GIS în cartarea şi analiza traseelor montane în funcţie de specificul competiţiilor 

de orientare sportiva (moto-adventure, 4x4 adventure, moutain bike) - Trasee Moto 

Adventure, 4x4, mountainbike 

     Tehnicile GIS sunt extrem de importante pentru gestionarea managementul riscurilor 

naturale deoarece oferă aplicații simple şi ușor de întreţinut şi dezvoltat în vederea optimizării 

activităţilor în turismul montan. În forma extinsă a lucrării în acest capitol este analizat 

individual prin intermediu tehnicilor GIS și Google Eart toate traseele identificate în arealul aflat 

în analiză la cele 3 clase avute în vedere în acest studiu. 
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Fig.13 Harta traseelor dedicate sporturilor de aventură din Munţii Gurghiului.  Fig. 14 Analiză riscuri 

 

8. Cuantificarea riscurilor naturale pe traseele montane 

    Cel mai mare impact în evoluţia geometriei versanţilor o au procesele de deplasare în masă, 

respectiv alunecări de teren, prăbuşiri, surpări, avalanşe de roci, curgeri deluviale, solifluxiune, 

creep, tasare precum şi procesele erozive liniare fluvio – denudaţionale respectiv şiroire, 

ravenare, torenţialitate care se produc la nivelul versantului sub impuls gravitaţional. 

8.1 Riscuri meteo-climatice, determinate de ploi torenţiale, viituri, ceaţă: 

     Studiul fenomenelor climatice de risc este cu atât mai important cu cât producerea lor nu 

poate fi controlată de om, iar consecinţele acestora pot fi deseori dezastruoase cu pagube 

umane şi materiale importante. În practică deseori fenomenele meteo-climatice se transformă 

în factori declanşatori pentru producerea altor fenomene de natură geomorfologică cum sunt 

alunecări de teren, surpări şi fenomene de natură hidrologică cum sunt inundaţii, viituri sau 

fenomene de natură enviromentală precum doborâturi de vânt, rupturi de zăpadă, etc. Astfel 

apare un efect de domino în apariţia riscurilor de natură diferită. Toate acestea influenţează 

direct practicarea sporturilor aflate ca subiect de studiu (vezi exemplu studiu de caz). 

      În forma extinsă a tezei pentru a avea o imagine a specificului climatic al Munţilor Gurghiului 

şi a impactului acestuia faţă de sporturile de aventură aflate în studiu s-a făcut o analiză 

detaliată a cantităților de precipitații lunare, a zilelor cu strat de zăpadă dintr-un an, a grosimii 

stratului de zăpadă, a temperaturii aerului, a umezelii relative respectiv a mediilor lunare a 

zilelor cu ceață folosind date de la Stația Meteorologică Bucin, Muntii Gurghiului.   

     La o succintă evaluare a condiţiilor climatice specifice arealului analizat putem afirma că 

Munţii Gurghiului sunt din punct de vedere climatic propice desfăşurării actului turistic, în speţă 



cel de aventură, bineînţeles cu excepţiile date de apariţia fenomenelor extreme, a fenomenelor 

de ceaţă, a precipitaţiilor abundente precum şi a perioadei prezenţei stratului de zăpadă, 

excepţie făcând aici 4x4 adventure care poate fi practicat şi în prezenţa unui strat moderat de 

zăpadă. 

      Raportat la specificul studiului din lucrare respectiv al analizei riscului raportat la traseele 

montane, principalele categorii de riscuri climatice ce influenţează desfăşurarea sporturilor de 

aventură sunt reprezentate de: fenomenele meteo violente, de precipitaţii abundente, vânturi 

puternice, temperaturi joase, ceaţă, numărul de zile cu zăpadă,  celelalte având un impact 

secundar. 

 

8.2. Fenomene climatice de risc în Munţii Gurghiului şi efectele lor în lanţ raportate la 

traseele montane 

 

    În forma extinsă a tezei s-a făcut o analiză privind fenomenele climatice de risc respectiv 

precipitaţiile atmosferice abundente, furtuni violente asociate cu vânturi puternice sau cu 

grindină.  

    Furtunile de vară asociate cu vânturi puternice sau grindină sunt periculoase prin faptul că 

pot surprinde practicanţii sporturilor de aventură în locuri expuse neadăpostite de vânt, ploaie, 

descărcări electrice, punând în pericol siguranţa acestora. Vânturile puternice reprezintă 

hazardul climatic cu o frecvenţă mare în sezon, acesta putând duce la doborâturi de vânt ce pun 

în pericol viaţa sau accesul turiştilor pe trasee. Alți factori de risc climatic pot fi scăderile de 

temperatură din perioada toamnei însoţite de fenomenul de îngheţ, ninsori uşoare timpurii. 

     Un caz particular sporturilor de aventură analizate în special la clasa moto si 4x4 adventure îl 

constituie praful ridicat la rulare ce apare în perioadele secetoase care în cazul grupurilor mai 

mari de 2 ORV (Off-Road Vehicles) ce constituie pe lângă disconfortul dat de praf, un real 

pericol datorat obturării câmpului vizual astfel încât riderii din spatele grupului nu pot identifica 

din timp „capcanele” traseului, fiind limitaţi atât la viteza de deplasare cât şi la parcurgerea în 

siguranţă a traseului. 

     Un alt caz particular îl constituie covorul de frunze moarte de pe traseele analizate prezent 

pe suprafaţa acestora în perioada toamnei. Are un rol limitativ deoarece reduce drastic 

aderenţa şi maschează eventualele pericole ale suprafeţei de rulare a traseelor. 

 

9. Studiu de caz. Analiza factorilor de risc naturali şi antropici prin intermediul G.I.S., cartarea 

şi analiza Traseului Poieni din prisma practicării sporturilor de aventură 

 

     Am selectat „Traseul Poieni”, traseu de creastă a Munţilor Gurghiului, deoarece se pretează 

tuturor tipurilor de turism de aventură analizate în această lucrare respectiv moto adventure, 



4x4 adventure şi moutain bike cât şi datorită spectaculozităţii naturale deosebite care o 

întâlnim de-a lungul traseului. 

 

 

Fig. 15, 16 Desfăşurarea spaţială a Traseului Poieni în cadrul Munţilor  Gurghiului 

      Arealul străbătut de Traseul Poieni urmează imediat după start cursul superior al Pârâului 

Orşova pe un sector de vegetaţie forestieră de foioase, urmat de poienile cu fagi seculari 

Gurghiu, Obârşia şi Prislop (fig.45), continuate cu poienile de creastă Copriana, Brediţel, Ţigla, 

Deniş, aflate în etajul vegetal al molidului (fig.17). De-a lungul traseului întâlnim de asemenea şi 

5 stâne tradiţionale ce aduc un plus de valoare din punct de vedere al atractivităţii turistice. 

Următoarea parte a traseului traversează păduri de conifere, de amestec şi de fag de-a lungul 

cursului superior al Nirajului Mare până în satul turistic Câmpul Cetăţii. 

 
Fig. 17  Poienile de creastă traversate de Traseul Poieni 



    Traseul are o lungime de circa 32 km şi un ecart altitudinal de circa 600m (fig.18), parcurgând 

etajele de vegetaţie specifice reprezentate de pădurile de foioase, păduri de amestec, poieni de 

creastă cu fagi seculari, poieni de creastă situate în etajul molidului. 

    Traseul Poieni poate fi parcurs în condiţii de siguranţă  într-un interval de timp cuprins între 2 

şi  4 ore, în funcţie de condiţiile climatice şi experienţa riderilor. 

 

Fig.18 Profil longitudinal al traseului Poieni 

9.1. Descrierea şi analiza traseului, a zonelor vulnerabile precum şi aplicabilitatea analizei în 

conceperea roadbook-ului traseului 

    Dacă luăm în considerare criteriul aderenţei oferite de Traseul Poieni, acesta poate fi împărţit 

în 4 sectoare de rulare (fig.50,51), distincte din punct de vedere al caracteristicelor suprafeţei 

de rulare a gradelor de dificultate, precum şi a etajelor altitudinare parcurse, respectiv a 

timpilor de parcurgere. 

 
Fig. 19 Distribuţia spaţială a sectoarelor Traseului Poieni 



Fig. 20 Sectoarele traseului Poieni 

9.1.1.Sectorul 1 al Traseului Poieni:  

     Ţine de la start până la km 7.6 (Fig.21). 

 

 



 
Fig.21,22,23,24 Analiză segmentul 1 al traseului Poieni 

     Este un sector de viteză în prima parte datorită prezenţei unei suprafeţe de macadam în 

bună stare până în dreptul kilometrului 6.2. În acest prim segment sunt prezente 4 zone cu 

surpări de mică extindere (pe partea dreaptă a suprafeţei de rulare a traseului, în vecinătatea 

cursului pârâului Orşova) şi 7 zone în care întâlnim puncte de exploatări forestiere (Fig.24), 

unde întâlnim segmente de traseu ce prezintă suprafeţe alunecoase de întindere mică datorate 

extragerii materialului lemnos şi al prezenţei utilajelor forestiere grele fapt ce duce la 

acoperirea în arealul prezenţei lor cu un strat de sol al suprafeţele de rulare constituite din 

macadam şi posibile deteriorări ale suprafeţei de rulare datorate utilajelor grele specifice 

activității de defrişare. Tot în această primă parte a sectorului 1 la kilometrul 1.7 traseul 

intersectează un culoar de torent urmat imediat de o zonă de întindere scurtă (60m), ce 

prezintă un areal cu umiditate crescută pe un fundament constituit din strat de sol. După 

pătrunderea în Poiana Gurghiului în a doua parte a sectorului 1 întâlnim un segment de viteză 

medie şi mică datorită urcării pe platoul vulcanic ce prezintă porţiuni de macadam cu fragmente 

de roci nefixate în combinaţie cu prezenţa pantelor de peste 15 grade şi prezenţa unor culoare 

de şiroire de-a lungul traseului, care este şi principalul factor ce determină viteze de rulare mai 

mici. 

 

Fig. 25,26,26,27 Imagini de pe sectorul 1 al Traseului Poieni -  Foto arhiva personală 

 

 



9.1.2. Sectorul 2 al Traseului Poieni:  

     Are o desfăşurare spaţială de la kilometrul 7.6 până la km 19 şi este o etapă tehnică, cu 

suprafeţe de rulare instabile datorită substratului, respectiv al pantelor însă este şi cea mai 

spectaculoasă parte a traseului fiind porţiunea ce traversează poienile de creastă cu spaţii largi 

deschise şi panorame deosebite (fig.168). Ca pilotaj, avem porţiuni medii şi peste medii din 

punct de vedere al gradului de dificultate întâlnind atât scurte porţiuni rapide în arealul Poienii 

Gurghiului şi al Poienii Brediţel cât şi porţiuni extrem de tehnice ce prezintă o suprafaţă de 

rulare constituită din fundament de sol şi fragmente de roci nefixate (de grad 2), combinate cu 

dese porţiuni de pantă de grad 1 şi 2. 

      Pentru detaliere sectorul 2 al Traseului Poieni a fost împărțit în trei subsectoare (a,b,c). 

 
Fig.28 Subsector 2a, Fig.29 Subsector 2b, Fig. 30 Subsector 2c 

 

 
Fig. 31,32,33,34 Imagini sector 2 al Traseului Poieni 

9.1.3. Sectorul  3 al Traseului Poieni: 

     Se desfăşoară de la km 19 până la km 21 (Fig. 35) şi constituie cea mai dificilă porţiune a 

traseului datorită fundamentului de sol specific vegetației forestiere înalte şi sol cu fragmente 

de roci nefixate (de grad 2 şi 3). Ceea ce îi dă un caracter aparte este faptul că această porţiune 

de traseu prezintă o umiditate crescută în toate perioadele anului, deseori în combinaţie cu 

pantele de grad 2 sau chiar 3 şi a unei vegetaţii forestiere dese de molid. Aici întâlnim zone ce 

prezintă sol cu un grad de afectare din punct de vedere al umidităţii de clasa 3 şi pe sectoare 

scurte în condiţii de precipitaţii bogate poate ajunge la grad 4 (fig.37,38,40). De asemenea 

întâlnim şi sectoare de traseu afectate de ravenaţie şi şiroire în combinaţie cu pantă şi 

suprafeţe de rulare alunecoase în combinaţie cu roci nefixate de grad 3 (Fig.39). 



 
Fig. 35,36 Sector 3 al traseului Poieni 

 
Fig.37,38,39,40 Imagini de pe sectorul 3 al Traseului Poieni 

 

9.1.4. Sectorul 4 al Traseului Poieni: 

     Se desfăşoară de la km 21 până la km 37, care este şi kilometrul de final al traseului la o 

altitudine aproximativă de 600m (Fig.41). Este un segment de viteză datorită prezenţei 

drumului forestier întreţinut cu o suprafaţă de rulare de macadam desfăşurat de-a lungul Văii 

Nirajul Mare și este în acelaşi timp un segment tehnic datorită sinuozităţii traseului, a faptului 

că este pe coborâre şi nu în ultimul rând prezintă o serie de „capcane” determinate de o serie 

de segmente de traseu afectate de exploatările forestiere mai vechi sau prezente. Intersectează 

tronsoanele a 9 organisme torenţiale și 7 areale care prezintă risc de surpare (Fig.42). 

 
Fig.41 Sectorul 4 al Traseului Poieni, desfăşurare spaţială, Fig.42 Harta pantelor, a sectoarelor expuse 

riscurilor naturale și a tipurilor de suprafețe de rulare ale sectorului 4 al Traseului Poieni,  

 



    În forma extinsă a lucrării avem o analiză amănunțită a descrierii Traseului Poieni din punct 

de vedere al utilizării traseului în cadrul competiţiilor sportive de rally-raid şi al creării 

roadbook-ului traseului (clasa moto-adventure) ținând cont ca roadbook-ul este principalul 

instrument de navigație al acestor genuri de competiții sportive. 

 

Fig.43,44 Road book şi grafică road book la categoria Moto, sursa Dakar Rally 

 
Fig.45,46  Road Book şi grafică la categoria 4x4, sursa Transsiberia Rally 

 

     Ca noutate propusă de acest studiu este marcarea pe road book pe lângă informaţiile clasice 

pe care le conţine road book-ul, a clasei generale de risc în care se încadrează segmentul 

parcurs precum şi a gradelor de pantă, al gradului fixării elementelor din compoziţie, a gradului 

de umezire, în cazul suprafeţelor constituite din sol. Astfel se pot evalua mult mai uşor traseele 

din punct de vedere al accesibilităţii şi al pregătirii materialului tehnic necesar parcurgerii 

traseului (alegere tipuri profil anvelope, setări, etc). În acelaşi timp riderii îşi pot gestiona mai 

eficient strategiile de cursă. 



     Aşadar analiza riscurilor naturale efectuată în teren şi cartarea lor în G.I.S. permite crearea 

unei generaţii noi de road book-uri mult mai complexe şi mai exacte în redarea particularităţilor 

şi specificului traseului unei etape de rally raid. 

     Un specific important al acestui tip de traseu este şi sezonalitatea lui. Astfel dacă Traseul 

Poienilor îl putem încadra într-o clasă de dificultate de grad 6 în perioadele uscate, el se 

transformă într-un traseu de grad 7/8 sau chiar 9 (în funcţie de clasa la care facem referire), în 

cazul prezenţei precipitaţiilor bogate în sezonul ploios, a temperaturilor negative sau a 

precipitaţiilor solide timpurii. Un aspect extrem de important este dat de necesitatea  cartării 

anuale sau chiar multianuale a unui astfel de tip de traseu tocmai datorită multitudinilor de 

factori de risc la care este supus ceea ce poate modifica încadrarea acestuia în clase diferite de 

dificultate pe parcursul unui sezon. În cazul competiţiilor de rally raid această actualizare este 

obligatoriu de realizat înaintea startului competiţiei. 

9.2. Tipuri de suprafeţe de rulare întâlnite de-a lungul Traseului Poieni: 

După natura suprafeţei de rulare avem : 

a. Macadam de clasă 1: Macadam sau drum pietruit întreţinut (grad de fixare 1 cu 

diametrele de rocilor din componenţă de grad 1 şi 2) 

b. Macadam de clasă 2: Macadam parţial afectat de fenomenele de şiroire sau ravenaţie 

(grad de fixare a rocilor din componenţă 1 şi 2 cu diametrele rocilor de grad 2 şi 3); 

c. Macadam de clasă 3:Macadam puternic afectat de şiroire, ravenaţie în stadiu incipient 

sau mediu de dezvoltare sau de către torenţi. Pot apărea areale cu surpări şi zone unde 

„pătura” de macadam este decopertată şi apare la zi fundamentul de sol. Întâlnim un 

macadam cu grad de fixare 2 şi chiar 3 pe suprafeţe restrânse, cu roci de diametre de grad 2 

şi 3; 

d. Suprafaţă mixtă: Macadam şi sol în amestec întâlnit în zona exploatărilor forestiere sau în 

segmentele unde pătura de macadam, datorită neîntreţinerii de o perioadă lungă de timp, a 

fost acoperită de sol sau a fost decopertată datorită diverselor fenomene de eroziune 

liniară. Prezintă denivelări accentuate şi sectoare de pantă de grad 2 sau 3; 

e. Suprafaţă de sol: Suprafeţe de rulare constituite din sol specific etajului în care are 

desfăşurare spaţială traseul (sol brun acid, andosol, litosol), deseori în combinaţie cu pantă 

de grad 2 şi 3, roci de clasa 3, 4  care se poate prezenta uscat sau cu un grad de afectare de 

umiditate de clasă 1, 2 sau de grad 3 însă cu o extindere redusă 1-3m; 

f. Suprafaţă de sol extrem: Suprafeţe constituite din sol suprasaturat cu apă, (vezi zona 3 a 

traseului) de grad 3 şi izolat 4, apărute în special în perioadele de primăvară - toamnă sau în 

perioadele de vară cu precipitaţii bogate. 

 

 



10. Factori favorizanţi și factori limitativi ai parcurgerii Traseului Poieni 

 

10.1 Factori favorizanți ai parcurgerii Traseului Poieni 

         Principalii factori favorizanţi ai parcurgerii Traseului Poieni, din punct de vedere al 

sporturilor analizate sunt: 

 - prezenţa infrastructurii satului turistic Câmpul Cetăţii în zona de sosire ce poate 

constitui o bună bază de tabără cu acces direct la drumul judeţean modernizat 153, respectiv a 

accesului din partea opusă drumului judeţean 153C dinspre Valea Gurghiului, din zona de start. 

 - prezenţa de-a lungul traseului a arealelor de panoramă situate în sectorul poienilor de 

creastă Gurghiului, Obârşia, Prislop, Copriana şi Brediţel. 

 - accesul propice la Traseul Poieni din două direcţii: primul din direcţia Reghin – Gurghiu 

– Orşova Pădure  sau sub formă de circuit cu plecare şi sosire din Câmpul Cetăţii folosind traseul 

de legătură ce porneşte din direcţia Câmpul Cetăţii – Eremitu (traseu de legătură nr.9), până în 

Poiana Gurghiului la km 6 al traseului Poieni cea ce ne dă posibilitatea să-l includem atât ca 

etapă în cursele sportive de profil cât şi posibilitatea de includere în circuite de aventură cu 

scopuri turistice. 

 - prezenţa de-a lungul traseului în zona ce traversează platoul vulcanic a unui peisaj rar 

întâlnit dat de poienile cu fagi seculari, deosebit de spectaculoase (poienile Gurghiu, Obârşia, 

Prislop) precum şi poienile desfăşurate în etajul vegetativ al molidului Copriana şi Brediţel. 

 - din punct de vedere al sporturilor de aventură, de-a lungul Traseului Poieni întâlnim 

cele mai variate suprafeţe de rulare 

 - prezenţa în zonele de poieni de creastă ale traseului (Poiana Gurghiului, Obârşia, 

Copriana, Brediţel), a stânelor tradiţionale care constituie o atracție originală pentru practicanţii 

sporturilor analizate, cu un impact deosebit mai ales în rândul riderilor străini (Fig.207). 

Fig. 47  Distribuţia spaţială a stânelor tradiţionale în arealele intersectate de Traseul Poieni 



 - Traseul Poieni străbate o serie de ecosisteme bine conservate 

 - În punctul de plecare/sosire al Traseului Poieni avem satul Turistic Câmpul Cetăţii ce 

oferă o infrastructură turistică ce acoperă cerinţele pentru crearea unei tabere de bază a unei 

competiţii sportive acoperind necesarul de cazare (Fig.48). Alături de infrastructura turistică 

deţinută de satul Câmpul Cetăţii putem utiliza şi baza de cazare a staţiunii Sovata sau chiar zona 

Văii Gurghiului ca punct de tabără, utilizând infrastructura de cazare deţinută de acest areal în 

cazul în care dorim parcurgerea şi a altor trasee cu puncte de plecare din acest sector. 

 

Fig. 48 Traseul Poieni – elemente ce favorizează activităţile de aventură 

      - Traseul Poieni are o desfăşurare spaţială relativ apropiată faţă de centrele urbane Reghin 

(aproximativ 20 km), Sovata (aproximativ 15 km), Târgu Mureş (aproximativ 50 km) fapt ce 

înseamnă că putem beneficia de infrastructura dată de ateliere service-urilor auto şi moto ce le 

deţin aceste centre urbane, în vederea remedierii posibilelor probleme de natură tehnică 

apărute. 

 10.2. Factori limitativi parcurgerii Traseului Poieni 

 Principalii factori limitativi ai Traseului Poieni din punct de vedere al practicării 

sporturilor de aventură urmărite în analiză sunt: 

 - datorită complexităţii suprafeţelor de rulare de-a lungul Traseului Poieni, accesul este 

limitat în perioadele cu precipitaţii bogate (în special pe sectoarele de traseu cu fundament de 

sol din sectoarele 2 şi 3 ale traseului), în perioadele cu scăderi bruşte de temperatură 

(fenomenul de îngheț), sau în perioadele cu precipitaţii sub forma solidă(stratul de zăpadă). 



 - prezenţa în sezon a furtunilor violente de vară ce au vânt puternic în zona de creastă 

(sector traseu 2), pericol de doborâturi ale vegetaţie forestiere (sector 1,2,3), pericol în zona 

expusă înaltă, dat de prezența descărcărilor electrice (sector 2-3); 

 - prezenţa unor perioade cu ceaţă densă care duc la dificultăţi de navigaţie şi dificultăţi 

în identificarea din timp a zonelor de risc de pe suprafaţa traseului, precum şi în cazul 

precipitaţiilor bogate căzute într-o perioadă scurtă de timp se pot activa unul sau mai multe 

organisme torenţiale, dintre cele 10 identificate, care intersectează traseul; 

 - scăderile bruşte de temperatură odată cu apariţia fenomenului de îngheţ sau 

precipitaţii solide schimbă radical accesibilitatea pe Traseul Poieni. Astfel, în cazul nostru pentru 

clasa moto adventure şi moutain bike traseul devine impracticabil sau în cel mai bun caz de 

clasă 8-9.  

 - în sectoarele traseului ce străbat pădurile de foioase şi răşinoase, mai ales în ultimii 

ani, se întâlnesc o serie de exploatări forestiere, multe ilegale sau neconforme care nu ţin cont 

de amenajamentele silvice, implicit de păstrarea în bune condiţii a drumurilor forestiere. - 

insuficienta promovare a acestui traseu în cadrul sporturilor de aventură pe canalele dedicate 

în primul rând, lipsa cu desăvârşire până la ora actuală a hărţilor şi a marcajelor precum şi a 

panourilor orientative şi informative; 

 - insuficienta întreţinere a sectoarelor de drumuri forestiere ce intră în componenţa 

traseului 

 - datorită intensităţii proceselor anuale ce-l afectează direct este necesară o 

permanentă actualizare a schimbărilor suferite de către suprafeţele de rulare ceea ce duce la 

necesitatea unei cartări periodice. 

11. Concluzii 

     Datorită amplasării şi gradului relativ redus al antropizării, Munţii Gurghiului prezintă un 

imens potenţial din punct de vedere al exploatării turistice al sporturilor de aventură datorat 

morfometriei reliefului, al potenţialului biogeografic reprezentat de prezenţa faunei şi 

vegetaţiei bine conservate, al particularităţilor etnografice zonale.  

     Acest potenţial, pentru a fi exploatat raţional şi eficient, are nevoie de „instrumente” 

specifice desfăşurării actului turistic. Ne adresăm unui segment de nişă, respectiv cel al 

turismului de aventură şi sportiv, în speţă moto adventure, 4x4 adventure şi moutain bike,în 

care amenajarea turistică şi baza turistico-materială cade pe un plan secund, importante fiind 

instrumentele de promovare, cele de orientare în teren precum și cele ce ţin de siguranţa 

riderilor și protejarea mediului. Această lucrare crează metodologia necesară umplerii acestui 

gol în literatura de specialitate privind metodologia clasificării traseelor de aventură, al 

organizării şi încadrării în clase de dificultate ale acestor tipuri de trasee. Astfel lucrarea de faţă 

va acoperi cu succes o bază de date necesară desfăşurării actului turistic de aventură punând la 

dispoziţie hărţi complete şi informaţii privind expunerea la riscurile naturale ale traseelor de 



aventură prin intermediul tehnicilor G.I.S. necesare desfăşurării acestui tip de turism în Munţii 

Gurghiului. Totodată aceste analize vor duce la existenţa unei baze informatice exacte pentru 

crearea de Road Book-uri de navigaţie extrem de fidele terenului parcurs. Nu în ultimul rând 

clasificările emise în această lucrare vor sta la baza unor aplicații de orientare și monitorizare 

destinate terminalelor smartphone.   

     Un alt element de noutate al prezentei lucrări îl constituie identificarea în arealul Munților 

Gurghiului a peste 30 de trasee de aventură cartate în premieră de către autor prin intermediul 

tehnicilor G.P.S. şi G.I.S. Ca avantaj al practicării acestor tipuri de turism de aventură este 

impactul enviromental redus datorită în primul rând necesarului de infrastructură minimal 

necesar pentru punerea în practică a acestor categorii de turism analizate deoarece practicarea 

lor nu afectează peisajul natural iniţial în condiţiile practicării lor respectând normele de 

protecţie a mediului şi a mediul în sine, prin păstrarea traseelor existente în prezent deoarece 

se utilizează reţeaua de drumuri forestiere existente deja.  

     Încadrarea ca grad de dificultate al unui traseu va ţine cont atât de factorii geomorfologici şi 

morfometrici, cât şi de factorii meteo climatici aceasta prezentând un puternic caracter de 

sezonalitate. 

 Cel mai important instrument rezultat al acestui studiu este noua metodologie privind 

încadrarea în clase de dificultate a traseelor de aventură din zona de studiu care este aplicabilă 

şi în alte areale montane cu potenţial în domeniu turismului de aventură din ţara noastră. Astfel 

se creează un precedent util pentru încadrarea în clase de dificultate ale unui traseu montan în 

vederea practicării în siguranţă ale acestor sporturi de un mare potenţial turistic în viitorul 

apropiat. Toate acestea, suplinite de implementarea unor aplicații media sau destinate 

terminaleor smartphone, pot conduce la accesarea foarte rapidă a lor de către publicul țintă, 

favorizând promovarea virtuală a arealului vizat atât pe plan național cât și internațional. În 

același timp implementarea unor aplicații destinate terminalelor smartphone care să cuprindă 

traseele destinate sporturilor de aventură pot monitoriza respectarea de către turiști a regulilor 

de practicare ale acestor sporturi, respectiv păstrarea traseelor prestabilite din arealul vizat. 

Astfel putem favoriza apariția unui turism de aventură civilizat și monitorizat cu implicații 

minime asupra ecosistemelor locale. 
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